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REZUMAT 

Studiul rămășițelor scheletice umane este un aspect fundamental al înțelegerii istoriei umane. 

Rămășițele scheletice oferă informații care ajută la reconstrucția comportamentului și stilului de viață 

al populațiilor din trecut, abordând subiecte precum demografia, paleopatologia, activitatea, dieta, 

riturile de înmormântare și organizarea socială. Scopul acestui studiu este de a prezenta rezultatele unor 

noi analize osteologice întreprinse pe un eșantion din rămășițele umane recuperate dintr-una dintre 

necropolele romane de la Apulum, Dealul Furcilor. 

Începând cu 2022, au fost recuperate peste 1200 de înmormântări de inhumare și incinerare din 

Dealul Furcilor. Înainte de această cercetare, aceste rămășițe au fost supuse doar unor analize 

osteologice limitate. Aceasta este o consecință nefericită a arheologilor care fac descoperiri funerare 

elaborând în mod tradițional stratigrafia, inventarul funerar și structurile arhitecturale, în timp ce rareori 

discută despre rămășițele umane în detaliu osteologic. Acest lucru a determinat o separare a interpretării 

datelor și o înțelegere incompletă a descoperirilor funerare din Dacia romană. În timp ce studiile recente 

au urmărit să contextualizeze moartea romană, o mare parte din această cercetare se concentrează încă 

pe o singură caracteristică a procesului, cum ar fi funeraliile sau monumentele funerare. Cărțile, lucrările 

și tezele publicate recent de specialiști în arheologie au început să consolideze informații privind 

inventarul funerar, cataloagele funerare și structurile arheologice din Dealul Furcilor și alte necropole 

din Apulum, și au avut o mare influență în formarea acestui studiu, însă niciunul dintre acestea au 

efectuat analize osteologice. 

Accentul acestei teze este în primul rând analiza osteologică a rămășițelor scheletice umane; cu 

toate acestea, este important să contextualizați rezultatele. În consecință, sunt furnizate informații de 

bază despre Dacia romană mai largă și despre orașul Apulum, inclusiv geografie, istorie și analize 

arheologice anterioare. 

Scopul principal al acestui studiu este de a combina noi dovezi osteologice cu dovezile 

arheologice preexistente pentru a reconstrui compoziția demografică, sănătatea și riturile de 

înmormântare a populației înmormântate la Dealul Furcilor, Apulum, și speră să abordeze următoarele 

cercetări cheie întrebări: 

1. Care era componența demografică a persoanelor înmormântate la Dealul Furcilor? 

2. Ce se poate deduce despre starea de sănătate a populației? 

3. Cum au variat practicile mortuare romane în cadrul necropolei și există modele 

demografice sau patologice ale acestor variații? 

Această încercare de reconstituire a compoziției și credințelor funerare ale acestui eșantion din 

Dealul Furcilor își propune să înceapă dezvoltarea unei explorări cuprinzătoare și informate asupra 

vieții, sănătății și morții oamenilor îngropați aici. Această teză încearcă să ofere contextul istoric și 
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arheologic, analiza osteologică și analiza spațială a peisajului funerar al Dealului Furcilor. Rezultatele 

acestui studiu vor servi, sperăm, drept bază pentru cercetări ulterioare în zonă. 

Procedura care a fost stabilită și urmată în această cercetare a permis o analiză la scară largă a 

materialului osteologic dintr-o populație de cimitir puțin studiată, datând din provincia romană Dacia. 

Metodologia folosită pe rămășițele osoase de la Dealul Furcilor permite realizarea unor lucrări 

comparative viitoare, iar lucrările viitoare pe acest site să fie ușor legate de această analiză. Analiza 

viitoare la scară largă a necropolelor din Dacia romană poate oferi o înțelegere mai largă a provinciei 

în ansamblu, această analiză oferind un prim pas important din care să trageți concluzii. 

Acest studiu oferă, fără îndoială, cea mai detaliată analiză a unui eșantion osteologic din 

Apulum efectuată până acum, cu o serie de noi cercetări în curs de desfășurare, care sperăm că 

evidențiază potențialul de analiză osteologică ulterioară asupra rămășițelor romane din Apulum și o 

perspectivă asupra posibilului comportament biocultural al cetăţenii înşişi. 

Această teză este structurată în 8 capitole principale, însoțite de o serie de figuri și tabele care 

ilustrează rezultatele analizei. 

Capitolul 1 oferă o scurtă introducere în arheologia funerară în Dacia romană și acoperă pe 

scurt un rezumat al temelor și obiectivelor care vor fi abordate în această teză, urmată de o perspectivă 

asupra stării actuale a cercetării și istoriografiei și a limitărilor cercetării. 

Capitolul 2 oferă o privire de ansamblu asupra Daciei, de la populația preromană până la 

încorporarea ei în Imperiul Roman, o perspectivă asupra peisajului geografic și arheologic al 

teritoriului, o privire de ansamblu asupra formării Apulumului și a cadrului său arheologic și geografic, 

și, în sfârșit, o privire de ansamblu asupra practicilor mortuare romane întreprinse atât în întregul 

Imperiu Roman, cât și în special la Dealul Furcilor. Dacia reprezintă un domeniu important de cercetare 

arheologică în studiile romane. A avut o viață scurtă în interiorul Imperiului, fiind anexată în timpul din 

puterea Principatului Roman și rămânând în interiorul Imperiului până la începutul decăderii acestuia. 

În timpul secolului al doilea și începutul secolului al treilea, după cucerirea Daciei și încorporarea în 

Imperiul Roman, stăpânirea imperială romană este în general acceptată ca fiind la apogeu, iar imperiul 

se presupune că „și-a rafinat abordarea cuceririi și organizarea ulterioară a noilor provincii”. , iar în 

urma provincializării acesteia s-a dezvoltat în Dacia o nouă, bogată și variată cultură materială. 

Studierea necropolelor Daciei romane ar trebui să ne ajute atunci să înțelegem nu numai sănătatea și 

demografia ocupanților romani și a popoarelor ocupate din Dacia, ci și într-o oarecare măsură, 

încorporarea culturală, sau „romanizarea” popoarelor cucerite. 

Capitolul 3 prezintă materialele implicate în acest studiu. Rămășițele umane de la Dealul 

Furcilor se află în cea mai mare parte între Muzeul Național din Alba Iulia, depozitele din Alba Iulia 

deținute de muzeu și la Universitatea din Alba Iulia. Din Dealul Furcilor au fost săpate circa 1.234 de 

înmormântări, însă nu există circa 1.234 seturi de rămășițe disponibile pentru analiză osteologică. O 
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mare parte a acestei cercetări a constat în prelucrarea și arhivarea rămășițelor. În timpul acestui proces, 

au existat multe obstacole: lipseau cărți de mormânt, lipseau fotografii și lipseau multe dintre rămășițele 

în sine. Dintre incinerarile excavate, doar c.40 de seturi de resturi cu context arheologic cunoscut au 

fost localizate pentru o eventuala analiza. Datorită dimensiunii mici a acestui eșantion, s-a luat decizia 

de a nu include acestea în studiu. În schimb, accentul a fost pus pe înmormântările prin inhumație. 

Majoritatea rămășițelor de la săpăturile anterioare sunt pierdute, probabil în depozite la 

instituțiile în care se aflau excavatoarele originale sau la alte instituții asociate excavatoarelor. Dintre 

acele săpături anterioare, doar o săpătură din 2008 avea resturi disponibile pentru analiză. Din săpăturile 

care datează din 2013 încoace, cu vestigii a căror localizare era cunoscută, au existat doar date 

contextuale și publicate pentru săpăturile Petrascu Sorin din 2015 și Racz Endre din 2016. Din săpăturile 

din 2008 până în 2012, o serie de inhumații au lipsit. Multe dintre aceste înmormântări au fost 

înregistrate și au primit numere de context, dar în realitate constau doar din câteva fragmente de os din 

cauza conservării proaste sau care au fost jefuite în antichitate. Dintre rămășițele care au fost prezente, 

s-a încercat reconstrucția informațiilor contextuale și, într-o anumită măsură, aceasta a avut succes. 

Acolo unde acest lucru nu a fost posibil, au fost efectuate analize, dar indivizii au fost înregistrați ca 

înmormântări „?”. 

Capitolul 4 oferă metodologia utilizată în analiză, o justificare a abordărilor adoptate și o 

discuție asupra limitărilor anumitor metode. Analiza osteologică a resturilor de inhumație de la Dealul 

Furcilor a fost efectuată pentru a stabili: starea osului prezent, completitudinea scheletelor, inventarierea 

materialului osos, evaluarea demografică, calculul staturii și investigația patologică. Analiza 

osteologică urmărește să ofere profiluri demografice comparabile care pot ajuta la analiza și 

interpretarea stărilor patologice în funcție de vârstă și sex și să ajute la calcularea staturii. Datele 

osteologice pot completa și îmbunătăți interpretarea materialului arheologic. Rezultatele acestei analize 

sunt prezentate în capitolul 5. 

Capitolul 6 oferă o discuție aprofundată și o analiză a rămășițelor, în ceea ce privește 

populațiile comparative. Acest capitol explorează concluziile acestui studiu luând în considerare 

dovezile arheologice cunoscute de la Apulum. Ca și în cazul Dealului Furcilor, multe necropole din 

siturile legionare comparative din Dacia romană și provinciile romane din jur nu au fost supuse unor 

analize osteologice ample. Acest lucru face aproape imposibilă compararea statistică a constatărilor 

acestui studiu cu populații din medii cronologice, geografice și/sau ecologice în general similare. În 

schimb, s-au făcut comparații acolo unde este posibil cu populațiile contemporane, dar rezultatele vor 

fi discutate pe larg în contextul Imperiului Roman. Discuția comparativă a patologiei se bazează pe 

studiul cuprinzător al resturilor. Prin urmare, această analiză rămâne un pas important în înțelegerea 

populației Daciei romane și a modului în care populația s-a schimbat odată cu ocupația romană, dar sunt 

necesare mai multe analize pentru a oferi o imagine contextuală mai cuprinzătoare. Această secțiune 

compară, în schimb, cimitirele din Imperiul Roman mai larg, în încercarea de a înțelege unde se află 
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Dacia romană în înțelegerea mai largă a populațiilor provinciale. Prima secțiune abordează posibilele 

distorsiuni ale eșantionului care probabil au un efect asupra rămășițelor studiate în această teză și 

implicațiile pe care le are acest lucru asupra înțelegerii noastre asupra populației din Dealul Furcilor. În 

continuare, acest capitol reunește dovezile osteologice pentru alte aspecte ale populației, cum ar fi 

demografia, statura și modelele patologice din eșantion. 

Resturile de schelet găsite la Dealul Furcilor-Apulum reprezintă nu numai populația mai largă, 

dar permit și o perspectivă asupra vieții indivizilor. Capitolul 6 a discutat despre rezultatele cantitative 

tradiționale la nivel de populație ale analizei osteologice. Cu toate acestea, în timp ce rezultatele au 

permis o perspectivă asupra populației mai largi, fiecare schelet individual de la Dealul Furcilor are 

propria poveste de spus. Capitolul 7 adună toate informațiile disponibile pentru un număr selectat de 

indivizi pentru a evidenția o „poveste de viață” la nivel individual, într-un mod în care studiul la nivel 

de populație nu poate. Următoarele trei osteobiografii vor încerca să pună în lumină experiențele de 

boală, rănire și modificare culturală a corpului la Dealul Furcilor. 

În cele din urmă, Capitolul 8 rezumă principalele constatări, o scurtă discuție asupra 

potențialului pentru studii viitoare și observații finale. Informații suport pentru înregistrarea și analizele 

statistice ale materialului osteologic, precum și un CD ROM cu toate bazele de date Excel, inclusiv 

toate datele osteologice brute, sunt disponibile în anexe. Au existat mai multe întrebări cheie la care au 

răspuns acest studiu. În primul rând, compoziția demografică a acestei populații a fost afectată de 

prezența militarilor. Aceasta nu este o surpriză; a existat o lipsă notabilă a puterii locale după cucerire, 

lăsând armata romană, soldații și veteranii cu un rol crucial în dezvoltarea provinciei dacice, în special 

în ceea ce privește centrele urbanizate care au evoluat în jurul taberelor legionare, precum Apulum. În 

al doilea rând, o înțelegere largă a stării de sănătate a populației a fost conturată și discutată în contextul 

său istoric și cultural. Și în al treilea rând, nicio variație clară a practicilor mortuare nu a afectat 

populația, cu toate acestea, datorită metodei de salvare-săpătură, variația culturală a fost greu de văzut; 

în special în ceea ce privește spațiile liminale, dintre care niciunul nu a fost excavat în nicio măsură. 

Importanța primordială a ansamblului funerar din Dealul Furcilor constă în multitudinea de 

informații pe care le oferă despre istoria complicată a populației din Apulum. Complexitatea istoriei lor 

constă în riturile de înmormântare, interacțiunea culturală cu Dacia romană și Imperiul Roman mai larg 

și profilurile demografice și patologice atât ale populației mai largi, cât și la nivel individual. Multe 

dintre aceste complexități au fost descrise în capitolele de mai sus. Cu toate acestea, doar atunci când 

punem toate fragmentele de informații la loc, putem începe să înțelegem, și poate să ridicăm întrebări, 

despre înțelegerea actuală a locuitorilor din Apulum. 

Luate izolat, concluziile desprinse din această analiză sunt importante, dar un studiu comparativ 

pe scară largă al sănătății în Dacia romană, comparând populațiile cimitirelor din alte centre urbane care 

au evoluat în jurul castrei romane ar fi benefic pentru înțelegerea noastră a populației de aici. Arheologii 
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trebuie să încerce să recunoască modelele locale, culturale și regionale de comportament și tratament 

funerar care îi afectează pe cei îngropați la Dealul Furcilor și alte necropole de la Apulum. Se speră că 

rezultatele acestei analize, așa cum sunt subliniate în Capitolul 5 și discutate mai aprofundat în Capitolul 

6, vor fi de folos altor arheologi și bioarheologi care încearcă să stabilească o înțelegere bioarheologică 

a populației Dealul Furcilor și a siturilor din provincia Romană. Dacia. 

Importanța viitoare a acestui studiu constă așadar în contribuția sa la arheologia romană din 

această regiune. Ca un ansamblu mare, rezultatele acestui studiu pot fi folosite ca o sursă de comparație 

pentru materiale din alte situri din Dacia romană și din întreaga Imperiu Roman. 

În ansamblu, analiza rămășițelor de la Dealul Furcilor-Apulum identifică o interacțiune 

culturală diversă, cu un ritual funerar flexibil. Acest studiu oferă, fără îndoială, cea mai detaliată analiză 

a unui eșantion osteologic din Apulum efectuată până acum, cu o serie de noi cercetări în curs de 

desfășurare, care sperăm că evidențiază potențialul de analiză osteologică ulterioară asupra rămășițelor 

romane din Apulum și o perspectivă asupra posibilului comportament biocultural al cetăţenii înşişi. 
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